浅议新形势下 如何做好企业纪检监察工作

□蔡月

66

在当前快速变化的经济和社会环境下,企业纪检监察工作的重要性日益凸显。纪检监察工作是指在企业内部进行的监督和管理活动,旨在防范和打击腐败行为,维护企业的形象和声誉,保障企业的健康发展。然而,随着社会经济的发展和科技的进步,新形势下企业纪检监察工作面临着许多挑战和困难。因此探讨新形势下企业纪检监察工作具有积极意义。

新形势下 企业纪检监察工作的重要性

1.维护企业形象和声誉

企业的形象和声誉是其长期发展和 竞争力的重要组成部分。在新形势下,企 业纪检监察工作的重要性体现在以下几 个方面:

首先,通过有效的纪检监察工作,企业能够建立起诚信、透明和合规的形象,树立良好的企业信誉。这有助于吸引投资者、合作伙伴和消费者的信任,增加企业的竞争优势。其次,纪检监察工作可以帮助企业及时发现并应对违法违规行为、腐败问题等风险,避免声誉受损。通过建立有效的内部控制和风险管理机制,企业能够更好地应对危机和挑战,保护企业的声誉和利益。最后,企业作为社会的一员,其行为和道德标准对社会产生着重要影响。通过规范和加强纪检监察工作,企业能够树立良好的社会形象,履行社会责任,获得社会各界的认可和支持。

2.防范和打击腐败行为

腐败是企业发展的重大威胁,对经济社会秩序造成严重破坏。在新形势下, 企业纪检监察工作的重要性体现在以下 几个方面.

首先,纪检监察工作能够帮助企业建立健全的内部控制和风险管理机制,预防腐败行为的发生。通过加强对企业内部各个环节的监督和检查,发现和纠正违法违规行为,有效降低腐败风险。其次,纪检监察工作能够加强对腐败行为的发现和打击,保护企业的利益和员工的权益。通过建立举报渠道和奖励机制,鼓励员工积极参与反腐败工作,形成全员参与的反腐败合力。最后,腐败行为扭曲了市场竞争

秩序, 损害了公平竞争环境。企业纪检监察工作的有效开展, 有助于维护公平竞争的市场秩序, 促进企业的健康发展和经济的可持续增长。

3.保障企业健康发展

企业纪检监察工作对企业的健康发展具有重要意义:首先,纪检监察工作是企业内部治理的重要组成部分。通过加强纪检监察工作,企业能够提升治理水平,优化决策机制,提高企业的运营效率和管理水平。其次,纪检监察工作能够及时发现和防止违法违规行为、内部失职失责等问题,避免经济损失的发生。有效的纪路察工作可以规范企业的经营行为,降低风险,保障企业的财务安全和经济利益。最后,纪检监察工作有助于塑造企业的良好文化氛围,强调诚信、责任和奉献精神。良好的企业文化能够吸引和留住优秀人才,推动企业的创新和发展。

新形势下 如何做好企业纪检监察工作

1.建立健全的制度和机制

首先,企业应制定明确的纪检监察制度和规章制度,明确纪检监察工作的职责和权限,规范各项工作流程,确保工作的科学性和规范性。其次,建立健全的内部控制和风险管理体系,包括风险识别、评估和防范机制,确保企业的运营活动合规、透明和可控。最后,企业应建立畅通的举报渠道,鼓励员工及时举报违法违规行为。建立奖惩机制,对于积极参与纪检监察工作的员工给予奖励,对于违规行为严重的员工进行惩处。

2.加强监督和检查

企业应加强对各个环节的监督和检

查,包括财务管理、采购、人力资源等方面。通过定期的内部审计和检查,发现和纠正违法违规行为,确保企业运营的合法性和规范性。可以运用现代科技手段,如大数据分析、人工智能等,对企业内部的数据进行监测和分析,及时发现异常情况和风险点,提高监察的效能和准确性。

3.加强队伍建设,优化工作作风

想要科学、高效地开展国有企业纪 检监察工作,必须加强队伍建设,优化工 作作风。首先,应该完善纪检监察干部的 选拔任用制度,加强选拔任用干部的民主 程序和监督制约机制,保证干部选拔任用 的公平公正。 其次,应该注重培训和提高 纪检监察人员的专业素质,加强对其业务 技能和职业素养的培养,强化其责任意识 和使命感,不断提升其工作主动性,促进 纪检监察工作不断向纵深发展。 最后,应 注重工作作风建设,提高相关工作人员的 廉政素养和职业操守。例如,加强廉洁教 育和纪律教育,强化道德约束和职业规 范,规范相关工作人员的言行,确保纪检 监察队伍始终保持良好的形象和风貌,进 而不断提升国有企业纪检监察工作实效。

4.积极应用信息化技术

借助信息化技术可以提升企业纪检监察工作的效率和准确性。可以采取以下措施、

- (1)数据管理和分析:建立企业内部的信息化系统,对各个环节的数据进行统一管理和分析。通过数据挖掘和分析技术,发现异常情况和风险点,提前预警和防范违法违规行为。
- (2)大数据监测:利用大数据技术对 企业内部的数据进行实时监测和分析,识 别异常行为和模式。通过数据模型和算 法,建立预警系统,及时发现潜在的违法

违规行为。

- (3)电子文档管理:采用电子文档管理系统,实现纪检监察工作的文档化和电子化。通过电子文档管理系统,方便纪检监察人员查阅和管理相关文件和资料,提高工作的效率和便捷性。
- (4)在线举报平台:建立企业内部的 在线举报平台,提供便捷的举报渠道。通 过在线举报平台,员工可以匿名或实名举 报违法违规行为,加强对违规行为的监督 和防范。
- (5)视频监控系统:在企业关键区域 和重要场所安装视频监控设备,实时监控 和录像存档。视频监控系统可以帮助发现 和记录违法违规行为,提供证据支持和调 查依据。
- (6)移动应用程序:开发企业纪检监察的移动应用程序,方便纪检监察人员随时随地进行工作。移动应用程序可以包括工作流程管理、案件记录和处理、通知提醒等功能,提高工作的灵活性和响应速度。
- (7)人工智能技术:利用人工智能技术,如自然语言处理、图像识别等,对大量的文本和图像数据进行分析和处理。人工智能技术可以辅助纪检监察人员快速筛选和分析数据,提高工作的效率和准确性。

总的来说,新形势下国有企业纪检监察工作面临着巨大的挑战,国有企业纪检监察部门需要根据国家法律法规和市场经济发展的要求,采取有效措施,既要完善工作中的不足,同时要不断地探索和创新,更好地发挥纪检监察作用,促进国有企业健康稳定发展。

(作者单位:中国电建市政建设集团 有限公司)

看看中医是如何看待"吃喝拉撒睡"的

〕赵海

说起人生五件大事"吃""喝""拉""撒""睡",但凡是人,为了完成基本的生命活动,都必须从自然界摄入适合自身需要的各种食物和水,经过消化系统的系列加工,吸收精华后产生的废物废水(即大小便),最后由肛门和尿道排除体外,如此周而复始往复循环。如今社会每个人生活质量都提高了,那让我们帮大家从祖国传统医学《黄帝内经》中寻找真正的养生之道。

饮食方面:主要是"食饮有节"和"谨和五味","食饮有节"即饮食要有节制和节律,反对饥饱失常和饮食过寒过热。《声·平人气象论》中"人以水谷为本,故人绝水谷则死",《灵枢·五味》中"谷不入,举日则气衰,一日则气少矣",强调了饮食。此外,饮食自伤,人体健康,损伤脾胃,使消化吸收功能产生障碍。如《素问·痹论》中"饮食自倍,肠胃乃伤"讲的就是这个人吸收功能产生障碍。如《素问·痹论》中"饮食自倍,肠胃乃伤"讲的就是这方偏嗜过发,进而影响人体健康。如《灵沧、沙传传》中"食饮者,热无灼灼,寒邪邪道老,故气将持,乃不人,其知居有常,不妄作劳,故能形与神俱,而尽终其

天年,度百岁乃去",这表明了古人对于饮食节制的重视。

"谨和五味",是指谨慎地选择食 品,并调和各种味道,以达到饮食养生 的目的。五味是指酸、苦、甘、辛、咸,这 五种味道在食物中各有其重要的作用。 在《素问·生气通天论》云:"阴之所生, 本在五味,阴之五宫,伤在五味",大意 是指精血的产生,根源于饮食五味的摄 取,但贮藏精血的五脏,又会因为过食 五味而受伤害。在营养均衡的饮食中, 各种食物都应包含这五种味道,而且不 应过量或不足。例如,酸味食物如柑橘 肉类和鱼类等有助于增强胃液分 泌,帮助消化;苦味食物如蔬菜和草药 等有助于清除体内的湿热和毒素;甘味 食物如米饭、面包、土豆等能补充能量 和营养;辛味食物如姜、蒜、辣椒等有助 于促进血液循环和祛风散寒;咸味食物 如海带、紫菜等有助于补充碘和其他矿 《素问·脏气法时论》云:"五谷为 养,五果为助,五畜为益,五菜为充,气味合而服之,以补精益气"。这里所谓的 。这里所谓的 ,就是指多种食物,合理搭配谷果 肉菜,勿令有偏,以使其气味和谐, 有利于补益人体精气,从而有助于健康 长寿。

饮水方面:水是维持人体生命活动所必需的营养素之一,约占人体生命成分的70%。《素问·经脉别论》云:"饮入于胃,游溢精气,上输于脾。脾气散精,上归于肺,通调水道,下属膀胱。水精四布,五经并行,合于四时五藏阴阳,揆度以为胃也"。详细描述了饮食中的水分进入胃后,经过脾和肺的转运和调节,最终被输送到全身各处的过程。这个过程不仅涉及判水液的吸收和分布,还与人体内的气血津液的吸收和分布,还与人体内的气血津液,生成密切相关,体现了中医对水也代谢和饮水情况能反应人体津液盈亏和输布情况,甚至能分辨出疾病性质的一个重要依据。

排泄方面:在中医中排泄物指尿、气、汗、泪、唾液五种液体。"皇帝问于岐伯曰:水谷人于口,输于肠胃,其液分别为五""天寒衣薄,则为溺与气,天热衣厚则为汗,悲哀气并则为泣,中热胃缓则为唾。邪气内逆,则气为之闭塞而不行,不行则为水胀,…"大意是:天气寒冷,衣服单厚时,就化为尿与气;天气炎热,衣服过厚时,就化为汗;情绪悲哀,气并与上时,就化为泪;中焦有热而胃迟缓时,就化为唾。邪气内阻时,以至阳气闭塞,水气不行,成为水胀病…。大小便、排汗是人体排出毒

素的三大途径。拉撒与排汗的顺畅与否会影响到脾胃和津液的运转状况。

睡眠方面:科学睡眠要遵循以下规 、睡眠顺应四季:《黄帝内经·素问》 四气调神大论篇中,我们知道人应顺应自 然环境、四时气候,即春暖、夏热、秋凉 冬寒的变化,四季睡眠春夏应"晚卧早 起",秋季应"早卧早起",冬季应"早卧晚 起",春居应左日中前扫电,石宫十晚 , 最好应在日出前起床, 不宜太晚 、睡眠时间:正常人大多数睡眠时间 般在每天8小时左右,体弱者应适当增加 三、睡眠时间段:无论是"夜猫 睡眠时间。 子型"的人还是"早睡晚起型"的人,都应 该适应自己的生物钟,提高睡眠的效率 传统中医理论为,子(夜间11时到凌晨1 时)、午(中午11到13时)两个时辰是每 天温差变化最大的时间段,这一时间段人 体需要适当休息。四、睡眠环境:适当降低 室温,光线稍暗,播放包含雨声、海浪声或 树叶沙沙声等大自然声音。这有助于我们 很快神经松弛下来,带领我们进入梦乡 综上所述,传统中医《黄帝内经》中

宗工所处,传统中医《黄帘闪经》中通过强调吃喝拉撒睡的规律性和适度性,提出了养生的核心原则,旨在指导人们如何通过合理的饮食、饮水、排泄和睡眠习惯来维护和提升健康状态。

(作者单位:山西省浑源县人民医院)